

离婚后房子归谁？最新司法规定来了

新华社记者 罗沙 冯家顺

婚姻家庭无小事，柴米油盐纠纷多。

离婚了，房子归谁？利用离婚逃避债务，如何处理？婚姻纠纷中出现孩子怎么办？

最高人民法院15日发布民法典婚姻家庭编司法解释(二)，重点解决夫妻间给予房产、父母为子女婚后购房出资等公众关心的审判实践疑难问题。

最高法数据显示，近3年来，全国法院审结一审婚姻家庭继承纠纷案件每年大约200万件，占全部一审民事案件的12%左右。离婚纠纷案件每年大约150万件，占所有家事案件的近80%。

房产，是离婚纠纷涉及的“矛盾高发区”，也是此次司法解释规定的一个重点——

婚前或者婚姻关系存续期间，把自己名下的房子变更登记到对方名下或者双方名下，离婚后能否要回？

司法解释规定，如果婚姻关系存续时间较短且给予方无重大过错，人民法院可以根据当事人诉讼请求，判决该房屋归给予方所有，并结合给予目的，综合考虑共同生活及孕育共同子女情况，离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素，确定是否由获得房屋一方对另一方予以补偿以及补偿的具体数额。

如果是一方父母部分出资，或者双方父母出资，法院可以以出资来源及比例为基础，综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素，判决房屋归一方所有，并由获得房屋一方对另一方予以合理补偿。

“这样的规定，充分考虑我国文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征，不作‘一刀切’，有利于引导社会公众树立正确的婚恋观。”最高人民法院民一庭庭长陈宜芳说。

婚姻是庄严神圣的，不应被视作工具甚至儿戏。司法解释的一系列规定，彰显维护公序良俗的鲜明价值取向。

有的人利用离婚逃避债务，违背诚信原则。司法解释对此规定，双方通过离婚恶意逃债，债权人请求撤销相关条款的，人民法院应当综合考虑夫妻共同财产整体分割及履行情况、子女抚养费负担、离婚过错等因素，依法予以支持。

法院认为，该房屋原是男方婚前个人财产，女方对房屋产权的取得没

有贡献。考虑到双方婚姻已存续十余年，结合双方对家庭的贡献等情况，酌定女方可分得折价款120万元。

婚后父母掏钱给“小两口”买房，对房屋归属无约定或约定不明，离婚时怎么处理？

根据司法解释，如果是一方父母全额出资，法院可以判决该房屋归出资人子女一方所有，并综合考虑共同生活及孕育共同子女情况，离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素，确定是否由获得房屋一方对另一方予以补偿以及补偿的具体数额。

如果是一方父母部分出资，或者双方父母出资，法院可以以出资来源及比例为基础，综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素，判决房屋归一方所有，并由获得房屋一方对另一方予以合理补偿。

“这样的规定，充分考虑我国文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征，不作‘一刀切’，有利于引导社会公众树立正确的婚恋观。”最高人民法院民一庭庭长陈宜芳说。

婚姻是庄严神圣的，不应被视作工具甚至儿戏。司法解释的一系列规定，彰显维护公序良俗的鲜明价值取向。

“家和万事兴。人民法院将深化家事审判方式和工作机制改革，努力通过公正高效权威的司法裁判，引导家庭成员敬老爱幼、互相帮助，践行和弘扬社会主义核心价值观。”陈宜芳说。

加强婚姻家庭纠纷中未成年子女利益的保护，司法解释护航未成年人健康成长——

父母一方或者其近亲属等抢夺、藏匿未成年子女，另一方可申请人身安全保护令和人格权侵害禁令；

抢夺、藏匿子女一方提出对方存在赌博、吸毒、家暴等情形，主张其抢夺、藏匿行为有合理事由的，人民法院应当告知其依法通过撤销监护人资格等途径解决；

父母一方有家暴、赌博、吸毒等情形，离婚诉讼中对已满两周岁的未成年子女优先考虑另一方直接抚养；……

此外，司法解释还对同居析产纠纷处理、继父母子女关系认定和解除等规则予以细化，平衡保护各方利益，维护婚姻家庭和谐稳定。

“家和万事兴。人民法院将深化家事审判方式和工作机制改革，努力通过公正高效权威的司法裁判，引导家庭成员敬老爱幼、互相帮助，践行和弘扬社会主义核心价值观。”陈宜芳说。

“这样的规定，充分考虑我国文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征，不作‘一刀切’，有利于引导社会公众树立正确的婚恋观。”最高人民法院民一庭庭长陈宜芳说。

运城市盐湖区自然资源局国有建设用地使用权挂牌出让公告

经运城市盐湖区人民政府批准，运城市盐湖区自然资源局决定以挂牌方式出让八宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

编号	土地位置	土地面积 (m ²)	土地 用途	出让 年限	规划指标要求			起始价 (万元)	加价幅度 (万元)	竞买 保证金 (万元)	
					容积率	建筑 限高(米)	建筑 系数(%)				
YHXC2024-04	盐湖高新技术产业开发区 绿港街以南、中新街以北、 振德路以东、振业路以西	37195.12 (55.79亩)	工业 用地	50年	0.8-2.0	≤24	≥40	≤20	1504	15	1504
YHXC2024-05	盐湖高新技术产业开发区 中新街以南、振业路以西	31047.63 (46.57亩)	工业 用地	50年	0.8-2.0	≤24	≥40	≤20	1264	13	1264
YHXC2024-13	盐湖高新技术产业开发区 运新路以南、运创路以西	13490 (20.24亩)	工业 用地	50年	0.8-2.0	≤24	≥40	≤20	530	5	530
YHXC2024-21	盐湖高新技术产业开发区 海升街以南、文洲大道以 北、学苑北路以西	6148.22 (9.22亩)	工业 用地	50年	0.8-2.0	≤24	≥40	≤20	253	3	253
YHXC2024-21	盐湖高新技术产业开发区 海升街以南、文洲大道以 北、学苑北路以西	6056.36 (9.1亩)	工业 用地	50年	0.8-2.0	≤24	≥40	≤20	250	3	250
YHXC2024-23	盐湖高新技术产业开发区 银湖街以南、学苑北路以西	12713.23 (19.07亩)	工业 用地	50年	0.8-2.0	≤24	≥40	≤20	517	5	517
YHXC2024-24	盐湖高新技术产业开发区 文洲大道以南、学苑北路以 东	9685.68 (14.53亩)	工业 用地	50年	0.8-2.0	≤24	≥40	≤20	391	4	391
YHXC2022-13	化工园中路以南、化工园纵 二路以东	12718.75 (19.08亩)	工业 用地	50年	0.8-2.0	≤24	≥40	≤20	496	5	496

一、公开出让地块的基本情况和规划指标要求

其中编号YHXC2024-04作为“标准地”供地，主控指标分别是：投资强度≥210万元/亩；容积率≥1.0；税收强度≥12万元/亩；单位工业增加值综合能耗≤0.2吨标煤/万元。环境指标分别是：单位工业增加值S02排放量(KG/万元)≤8.3；营运期间噪声排放按《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)3类区标准；粉尘排放量(t/a)≤13.8；固废物处理率达到100%；危险废物处理率达到100%；污染地块安全利用率达到100%。

编号YHXC2024-05作为“标准地”供地，主控指标分别是：投资强度≥220万元/亩；容积率≥1.0；税收强度≥5万元/亩；单位工业增加值综合能耗≤0.31吨标煤/万元。环境指标分别是：S02排放量(t/a)≤0.1；单位工业增加值氮氧化物排放量(KG/万元)≤0.005；营运期间噪声排放按《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)2类区标准；粉尘排放量(t/a)≤1.2；烟尘排放量(t/a)≤0.02；固废物处理率达到100%；危险废物处理率达到100%；污染地块安全利用率达到100%。

编号YHXC2024-13作为“标准地”供地，主控指标分别是：投资强度≥400万元/亩；容积率≥1.0；税收强度≥15万元/亩；单位工业增加值综合能耗≤0.36吨标煤/万元。环境指标分别是：单位工业增加值COD排放量(KG/万元)≤0.09；氮氧化物排放量(KG/万立方米天然气)≤18.55；单位工业增加值S02排放量(KG/万元)≤0.05；单位工业增加值氨氮排放量

(KG/万元)≤0.01；营运期间噪声排放量(KG/万元)≤0.01；营运期间噪声排放量(KG/万元)≤0.01；危险废物处理率达到100%；污染地块安全利用率达到100%。

编号YHXC2024-21地块一作为“标准地”供地，主控指标分别是：投资强度≥280万元/亩；容积率≥1.0；税收强度≥5万元/亩；单位工业增加值综合能耗≤0.5吨标煤/万元。环境指标分别是：粉尘排放量(t/a)≤0.03；COD-CR排放量(t/a)≤0.13；BOD5排放量(t/a)≤0.06；NH3-N排放量(t/a)≤0.14；SS排放量(t/a)≤0.01；营运期间噪声排放按《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)2类区标准；固废物处理率达到100%；危险废物处理率达到100%；污染地块安全利用率达到100%；固废物处理率达到100%；废水排放按《污水排入城镇下水道水质标准》(GB/T31962-2015)1A等级标准。

编号YHXC2022-13作为“标准地”供地，主控指标分别是：投资强度≥240万元/亩；容积率≥1.0；税收强度≥8万元/亩；单位工业增加值综合能耗≤0.143吨标煤/万元。环境指标分别是：BOD5排放量(mg/L)≤20；NH3-N排放量(mg/L)≤20；营运期间噪声排放量(KG/万元)≤0.01；危险废物处理率达到100%；污染地块安全利用率达到100%；固废物处理率达到100%；废水排放执行《城市污水再生利用城市杂用水水质》(GB/T18920-2002)；危险废物处理率达到100%；污染地块安全利用率达到100%。

编号YHXC2024-21地块二作为“标准地”供地，主控指标分别是：投资强度≥360万元/亩；容积率≥1.0；税收强度≥5万元/亩；单位工业增加值综合能耗≤0吨标煤/万元。环境指标：营运期间噪声排放按《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348-2008)2类区标准；粉尘排放量(t/a)≤1.2；烟尘排放量(t/a)≤0.02；固废物处理率达到100%；危险废物处理率达到100%；污染地块安全利用率达到100%；废水排放执行《城市污水再生利用城市杂用水水质》(GB/T18920-2002)。

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可参加竞买，可以单独申请，也可联合申请。另外，法律另有规定的以及存在欠缴土地价款的单位和个人不得参加竞买活动。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让设有底价，按照价高者得的原则确定竞得人。

四、本次挂牌出让的详细资料和具体要求，见挂牌出让文件。申请人可于2025年1月16日至2025年2月17

日，到运城市盐湖区自然资源局南楼301交易中心获取挂牌出让文件。



温馨回家路

1月15日，在G1605次列车上，小朋友与木偶互动。

当日，在江苏南京开往福建平潭的G1605次列车上，南京客运段组织开展文化展演、现场送“福”、幸福留影等活动，让旅客在温馨快乐的氛围中抵达目的地。

新华社记者 季春鹏 摄

春运开启：以“畅”为先

新华社记者 任沁沁

1月14日，全国春运正式开启。天南海北，人们踏上归途。神州大地上、青山绿水间，繁忙的航路、疾驰的高铁、来往的车流，承载无数家庭的乡愁和憧憬，映照活力中国的澎湃脉动。

春运是关系人民群众切身利益，关系经济发展和社会稳定的一件大事。40天，预计90亿人次跨区域流动，如何在这场“全球规模最大的人口流动”大考中，交出一份老百姓满意的答卷？有关部门要“平安”打底，以“畅”为先，从“新”出发，用“心”作答。

平安，春运一路放心。今年春节较往年偏早，出行需求集中释放，交通运输将在短时间内提升至满负荷状态，保畅通、保安全、防范恶劣天气、统筹客货运输任务更加艰巨。相关部门、企业、个人应以底线思维同向发

力、多措并举，加强客流研判、运力保障、安全管理及应急处置，全力以赴保障平安出行。

畅达，流动中国的底色。归途顺畅，关乎行程体验。庞大的客流数据，说明春运规模大，更意味挑战艰巨。各部门全力增加运力供给，保障出行需求。进一步打通铁路、公路、水路、民航等干线运输方式间信息共享、服务衔接，方便旅客跨程运输和中转换乘，畅通旅客出行“最先和最后一公里”。

创新，一年春运一年新。从“走得了”到“走得好”，一字之差，折射时代变迁。大数据、云计算、物联网、人工智能……科技保驾护航，全面提升春运效能。“云哨”系统、城市“绿波带”、智慧指挥平台，公安交警有了“最强大脑”。火车站、机场，处处可见数字指引、智慧阅读、人脸识别等新设施，让旅程更从容。

服务，一路归途一路暖。答好春运“考卷”，贵在用心用情。想旅客之所想，急旅客之所急，以最大能力、最优服务，让春运出行满载温情。公安交警全警动员，以最佳状态投入春运交通安保，确保出警更快，减少拥堵滞留；铁路部门改进旅客在途服务、加大票价优惠力度；民航部门重点关注老年人、残疾人、儿童、首乘旅客等群体需求，让出行“有碍”变“有爱”。

不远千里万里，从一个家到另一个家，从一座城赴另一座城，这是独属于中国人的浪漫。每一里路，都标注着经济社会的发展新颜，见证着人民生活的日新月异。

最美是归途，祝一路平安，共赴团圆。

（新华社北京1月14日电）

●不慎将武保清残疾证(证号：14270319650305271671)丢失，声明作废。

60401408022013030002；
60201408022013030007；
60701408022013030010；
60201408022013030012；
60701408022013030013；
60701408022013030014；
60701408022013030015；
以及特种设备使用登记证编号为60701408022013030011；现声明作废。

遗失声明

●山西铠鑫豪游乐园有限公司不慎将特种设备使用登记表和使用登记证书遗失。

特种设备使用登记表编号：

游30晋MM0008(23)；

6021408022014010009；

60301408022013030004；

6021408022014010010；

60701408022014010014；

60701408022013030008；

作废。

</div